

# 外观真假难辨,还能通过防伪溯源验证 案值近千万元的假茅台是怎么造出来的?

新华社 李思远 李劲峰

从贵州茅台镇购进每公斤100元的散酒,装入每套100多元的酒瓶包装,就变成每瓶上千元甚至数万元的“茅台”。湖北警方近日破获一起涉案金额近千万元的特大制售假酒案,查获的假茅台酒不仅外观足以乱真,而且还能通过茅台官方防伪溯源APP的验证。



## 低价散酒变身年份“茅台” 涉案价值近千万元

一栋位置偏僻的豪华别墅,高墙大院,铁门紧锁,三面环山一面临水,进出必须通过一车宽的独路,平时还配有专人24小时值守。周边群众反映,从这栋别墅里不时飘出很浓的酒味。

去年10月,湖北省宜昌市公安局伍家岗区分局接到群众举报,别墅内可能在制造假酒。经过警方多次侦查,一个制造假茅台的犯罪团伙浮出水面。

“这栋别墅位置特别隐蔽,团伙反侦查能力很强,很难接近。”办案民警黄亮说,专案组民警多次在深夜潜伏于附近山林中侦查,掌握了这个以杜某为首的团伙制假基本事实后,在今年1月20日实施抓捕。

据专案组民警介绍,“现场包装机、压盖机、分装机等制假设备一应俱全,整栋楼飘满酒味。一间房摆满了茅台酒瓶,一间房的床上都是瓶盖、商标、防伪标志等。”

警方现场抓获5名犯罪嫌疑人,查获

已分装完毕、正在贴标的假茅台1349瓶。除了普通的飞天茅台酒外,不乏价格高昂的年份茅台酒,涉案价值近千万元。

经调查,团伙头目杜某原是一家品牌白酒的代理商,熟悉白酒的制售流程,多年来积累了一些经销商客户资源。看到茅台酒市场需求量大,杜某从2018年8月开始,从贵州茅台镇等地购置酱香型散酒,在自家别墅贴标封装假冒茅台,再销往北京、河北、江苏等地,获取暴利。

## 高价买包装重金聘“技术员” 掺真酒提高仿真度

办案民警发现,这批假酒包装精美,标签端正,防伪识别器、酒杯、防伪套帽、有机码、防伪芯片等一应俱全。即使按照茅台官方防伪流程,通过专用防伪识别器进行识别,防伪胶帽上的防伪标志字迹、反光与真品几无差别,非专业人士很难鉴别。

据调查,杜某早期制假时,制售的假茅台口感和品相都不太好,经销商退货索

赔情况时有发生。为了提高逼真度,杜某花费重金采购茅台酒包装。据杜某供述,他花费5.5万元采购了550公斤酱香型散酒,又花费10.5万元在网上采购了150套6瓶装的包装。这意味着这批假茅台每瓶白酒价值仅50元,包装成本就有100多元。

“新华视点”记者拿到一套尚未使用的假冒包装看到,纸箱、胶带、内盒、飘带、胶帽等各类配件一应俱全,每套有机贴码和芯片相关信息都能做到统一,外观上很难辨别真伪。

仿制茅台酒过程中,系飘带和贴标签是两道关键工序。系飘带需要用独特的缠绕方式,商品标签张贴也需要特别平整,没有长期的练习一般人很难做好。杜某前期仿制的茅台酒就是因外观不规整等情况被退货。

为此,杜某专门从贵州高薪聘请“技术员”周某来完成这两道工序。据周某交代,他此前做空调维修工时,多次前往茅台酒厂,学习掌握了这些工序方法,“1000多瓶酒两天就能完工,报酬1万元,而且包往返路费”。

“为达到以假乱真的效果,这个团伙下足本钱,采用真酒勾兑。”办案民警介绍,现场缴获的假酒中,掺入了8瓶真茅台酒,以此提高假酒的口感与风味。

## 假茅台竟能通过防伪溯源验证 加强打击提高违法犯罪成本

茅台酒有专门的官方防伪溯源APP,民警抽取已经包装完毕的假冒茅台酒样品,扫描瓶盖均能检测和显示出产品基本信息。

“这意味着最重要的防伪措施和最大的保障失效了。”伍家岗区公安分局副局长薛文说,这些假茅台包装来源目前仍在深挖中。

据调查,借助发达的互联网和物流渠道,高端白酒制假售假形成了分工专业的产业链。白酒包装、酒品、防伪标志的制作,往往来自多个地区、彼此没有直接联系的团伙,上下游双方一般借助网络建立联系,再通过电话具体沟通,而且经常更换电话号码,难以追踪。

办案民警介绍,高档白酒制假售假案件多发的背后,存在违法成本较低因素。假冒高档白酒案件中造假常常是以低价酒冒充高价酒,产品本身质量符合国家食品安全标准,这类案件往往适用于销售假冒注册商标的商品罪,最高刑期仅7年。

“面对动辄数倍的暴利,犯罪分子常常铤而走险,高档白酒制假贩假案件打了一茬又一茬。”伍家岗区公安分局政委叶兵表示,建议进一步完善相关法律法规,由市场监管、公安等部门加大联合打击力度,发现犯罪线索必须把上下游连根拔起,切实提高违法犯罪成本。

# 修订“重疾表”启动,甲状腺癌能否100%赔付?

《北京青年报》蔺丽爽

据银保监会发布的通知显示,中国人身保险业重大疾病经验发生率表(简称重疾表)修订工作启动。业内探讨已久的甲状腺癌是否全额赔付问题,成为重疾表修订工作中被关注的热点。

## 银保监会要求3月31日前 报送数据

近日,银保监会已下发通知,针对重疾表修订工作,要求人身险全行业参与并成立各公司领导小组,做好数据采集,需报送数据的公司应于3月31日前报送数据。

本次修订重疾表,旨在摸清重疾市场,全面评估重疾系统性风险,基于最新行业经营数据,编制第二套重疾表,并进行相关趋势研究。

银保监会副主席黄洪出席修订工作会议时指出,2013年编制的首套重疾表,对促进重大疾病保险近年来的快速发展发挥了重要作用。但是,随着我国经济社会的快速发展、医疗技术水平的不断提高以及人民群众消费需求的日益多元化,这套重疾表已经不能有效满足各方面的需要,亟须修订。我国很长时间都没有自己的重疾表,重疾保险的定价等都参照国外数据。直到2013年,原保监会组织全行业编制发布了《中国人身保险业重大疾病经

验发生率表(2006-2010)》,成为第一套依据国内数据而编制的重疾发生率表,结束了国内人身险行业没有疾病发生率表的历史,目前这套重疾表已经使用5年。

银保监会已下发《关于开展中国人身保险业重大疾病经验发生率表修订工作有关事项的通知》。首先要进行的是重疾定义修订项目。业内探讨已久的甲状腺癌是否全额赔付问题,成为重疾表修订工作中被关注的“热点”。

## 甲状腺癌可能被重疾定义 剔除

重疾经验发生率表编制基本目标包括行业标准定义重疾病种的合计发生率表;核心重疾病种的单病种表;核心轻症病种的合计发生率表;因重疾死亡比例表。

据了解,重疾定义修订项目已经先行开展。重疾定义修订项目总结重疾险当前问题,根据最新医疗实践与相关数据,修改完善重疾定义,并已收集国寿股份、平安人

寿、太保寿险、新华人寿、泰康人寿、太平人寿、人保寿险、人保健康、友邦保险共9家保险公司的数据。

考虑到重疾经验发生率与重疾定义修订工作的侧重点不同,因此除上述9家公司外,其余保险公司均需参与重疾经验发生率数据报送,包括所有一年期以上疾病保险产品,以及其搭配销售的人寿保险产品;所有报销型、保障额度较高、含社保目录外药品保障的医疗保险,即“百万医疗保险产品”也需报送。

一位保险公司精算师表示,经病理学检查结果明确诊断,甲状腺癌临床诊断属于世界卫生组织《疾病和有关健康问题的国际统计分类》(ICD-10)的恶性肿瘤范畴。但是早期甲状腺癌的治疗手术仅需花费1万-2万元,治疗费用较低。

保险业内普遍认为,随着医疗技术的进步,甲状腺癌等检出率高、治疗费低的疾病已不再是传统意义上的重疾。从目前市场环境看,如果将早期甲状腺癌除外或列为轻症责任,相应重疾险的保费能有所降低。这利于普通客户,也可以降低逆选择风险。

## 甲状腺癌商保红利消失?

世界卫生组织2014年发布的世界癌症报告称,我国2012年甲状腺癌新发病例

数占全球新发病例数的15.6%,死亡占13.8%。当年全球甲状腺癌新发病例数为29.8万例,死亡4万例。在女性最常见的恶性肿瘤排名中,甲状腺癌排名第八,在男性中则排第18位。

据香港某保险公司业务员介绍,香港地区的重疾险一般会把T1N0M0的甲状腺癌列为轻症,只能赔付基本保额的20%左右。甲状腺癌的轻重程度看病理分型,乳头状癌和滤泡状癌发现得早,治疗以后确实影响很小,但如果是未分化癌或者髓样癌,对以后的生命还是会产生的影响。

据统计,在保险公司2018年的理赔报告中,发病率最高的三类重疾基本是恶性肿瘤、心血管疾病、脑血管疾病。在恶性肿瘤中,甲状腺癌是不少保险公司占比最高的病种,一些保险公司甲状腺癌的赔付已占到其总体赔付的40%。

我国香港等地区对重疾定义中不包含早期甲状腺癌。内地重疾险产品对甲状腺癌没有区分,只要确诊甲状腺癌就可以获得100%保额赔付。

修改后是否意味着甲状腺癌商保红利将消失?有资深保险业内表示,老客户与新客户差异无法避免,但总体不会影响客户获得保障的初衷。修订建议通过提高新增病种的成本与门槛,对拆分病种、无实际意义的扩展病种范围等乱象进行约束。若剔除甲状腺癌的重大疾病保障责任,新产品的保费也会有相应的降低。